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Szép Eniko*
December 5, 2010

A 2 x 2-es egységnyi determindnsi valés matrixok Lie-csoportot alkotnak,
melynek jele: SL(2,R). Mint minden Lie-csoport, ez is indukél egy Riemann-
metrikdt a csoporton, mely invaridns a jobbrdl szorzdsra. A hiperbolikus sikot,
mint alapteret, bizonyos médon pontonként ellatva az R fibrummal egy olyan
fibralt nyalabot kapunk, melynek természetes Riemann-metrikaja megegyezik
az SL(2,R) Riemann-metrikdjaval. (Vagyis az SL(2,R) tér egy fibrélt nyaléb,
melynek alaptere kétdimenzids, fibruma pedig egydimenzids.) Ezt a teret az
euklideszi stkba bedgyazva modellezhetﬂli_fgy egykopenyli hiperboloiddal. A

fibralt nyaldbként kapott modelljét az SL(2, R)-nek Beltrami—Cayley—Klein-mo-
dellnek nevezik.

Differencidlgeometriai vizsgaléddsaimat ezen utébbi modellben végzem. A
geodetikusok egyenlete ismert ezen a téren, azonban a geodetikus gémb térfogata
még ismeretlen. Ehhez kapcsoléddéan a kovetkezdket vizsgalom. Vegyik a
hiperbolikus alapsikot (Cayley—Klein-modell), melyen megadunk egy derékszogii
haromszoget, melynek egyik csticsa az origd. Ezt a haromszoget fibrum iranyba
eltolva egy ,,csavarodott prizmat” kapunk. Keressiik az ebbe irhaté gémbot,
és vizsgaljuk a térfogataik ardnyat az alapharomszog szogeinek nagysagatol
fliggben. A hédromszoget tiikrozhetjik az oldalaira is, ekkor egy szabalyos n
szoget kapunk az origd koriil. Mekkora n esetén hogyan aranylanak egyméshoz a
térfogatok? Ezen a sokasdgon haromféle geodetikust tudunk megkiilonboztetni,
lehet térszeri, fényszeri vagy fibrumszerti. fgy a gombot is harom részbdl tudjuk
,,0sszerakni”. Vizsgéljuk, hogy a gémb és a tobbi alakzat hogyan viselkedik, ha
eltoljuk a modellben. Itt lehet sok érdekességet taldlni, (példdul tul nagy el-
tolds esetén a gomb széthullik). Ennek szemléltetésére kiilonbozé animdciokat
készithetiink.

A szamitégépes programok nagyban hozzasegitenek ezeknek a furcsa tereknek
a megértéséhez, szemléltetéséhez, ugyanis sokszor mar a geodetikusok egyenlete
olyan bonyolult, hogy szinte lehetetlen elképzelni még az egyszeriibb alakza-
tokat is. En is ehhez fogom hasznalni a Mathematica-t Programozési feladat 3
tantargybol.
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